

初心未改 本色依旧

——记沧州市公安局新华分局副局长范三峰

□ 河北法制报记者 陈兆扬

前不久,在沧州市公务员队伍中开展的2019年度“争做人民满意的公务员,争创人民满意的公务员集体”评选表彰活动中,通过逐级推荐、逐层把关,范三峰被评为沧州市“争做人民满意的公务员”十佳个人。

范三峰现任沧州市公安局新华分局副局长。自2002年12月参加公安工作以来,从派出所社区民警、中队长、副所长、教导员、所长,到分局纪委书记、副局长,18年间,范三峰凭着扎实的工作作风和勤勉的做事态度,取得了许许多多优异的成绩,得到了领导和群众的交口称赞。

若问成绩来自哪里?范三峰说,岗位可换,职务可变,但为民服务的初心决不能变!

“人都应当有一颗感恩的心,如果干不好工作,就有愧于党的培养。”

——范三峰如是说

今年年初,一场凶猛的新冠肺炎疫情突如其来。范三峰作为新华公安分局疫情防控领导小组办公室主任,负责全局警务站点查控、涉疫情况数据核查统计、涉疫情案件处置、涉疫情案件查办以及社会面治安管理工作。为严厉打击妨害疫情防控、复工复产的违法犯罪,他亲自参与、指导侦办相关违法犯罪案件20余起;为企业营造良好的复工复产环境,他组织治安部门和各派出所出动警力380人次,对复工复产企业上门走访,面对面开展问计、问需、问策,指导复工复产企业完善应急处置预案,落实内部安全防范和消毒防疫工作措施,有效应对各类涉疫突发事件。今年3月至今,他参与、组织化解减薪裁员、劳资纠纷、租赁纠纷等问题隐患8起,为统筹推进新冠肺炎疫情防控和辖区经济社会发展,发挥了重要作用。

其实,对于分管的每一项工作,范三峰都严肃认真,力争完美。

2019年年初,范三峰在分管纪检、督察、巡特警工作的基础上,又分管了治安工作。面对繁



图为范三峰深入社区了解治安防范情况。 张婷婷 摄

重的工作,他带领分管单位的民辅警参与处置了各类信访维稳、拆迁拆违、群体维权等多起事件,有力维护了辖区重点项目建设和社会治安大局的安全稳定。2019年6月至10月,在全省开展的公安机关治安系统“亮剑2019”打击整治专项行动中,范三峰作为新华分局牵头总负责人,统揽全局、协调各方,在全市“亮剑2019”打击整治专项行动中取得了综合排名第一的好成绩。在新中国成立70周年大庆安保中,范三峰带领分管部门多层次、多角度、多领域开展工作,守住了“大事不出、小事也不出”的底线,实现了上级“六个确保”的目标。由于工作突出,其分管的道东派出所被省厅荣记集体二等功。

“俺们的事,他都会时刻挂在心上,都会给妥妥地办好。他就是俺们的贴心人啊!”

——老百姓如是说

2010年10月的一天,一位50多岁的大嫂神情忧郁地走进了运河公安分局市场派出所户籍室。原来,大嫂的丈夫因车祸去世,儿子患有先天性脑瘫,由于先天残疾,快30岁了户口一直没有上。当时因家境困难想给儿子办理残疾证和低保,却因户口问题受了阻。

户籍民警立即将情况汇报给时任派出所所长范三峰。范三峰听后,当场给大嫂做出承诺:一定

会在最短时间、尽最大努力帮助她把事情办理好。随后,范三峰带着户籍民警翻阅户籍人口档案,走访社区居委会和熟悉其全家的老邻旧居,并到大嫂退休前的工作单位进行核查。在一周时间内,范三峰跑遍了可以证明这位大嫂与其儿子身份的单位和小区。半个月后,当这位大嫂拿到儿子的户口页时,不禁热泪盈眶,她激动地对范三峰说:“是我们家有福气,碰上了像你们这样的人啊!”

“为民服务,坚持到底”“以人为本,不忘初心”,在范三峰使用的每一个日志本上,都留有这16个字。18年来,他始终以此作为工作的信条鞭策自己。当卧床不起的老人需要办理身份证件时,他会带着户籍警上门办理;当辖区群众的孩子身患残疾没有工作时,他会帮助孩子学技术,并帮孩子找工作;当听说辖区有困难儿童、孤寡老人时,他会动员派出所民警开展“1+1”帮扶活动。一路走来,帮助了多少群众,范三峰早已记不清,但他帮助过的人一直铭记着他的热情和善良。

在基层派出所期间,范三峰尤其注重矛盾纠纷排查化解工作,在所里建立了每日接处警汇报与每周案件调度会议制度。同时,实行接处警“一案一回访”制度,将群众对办案民警处理案件的满意度进行记录,作为年底民警工作评先标准。2012年,他所领导的市场派出所被沧州市公安局评为无执法过错、无违法违纪、

无越级信访案件、无安全事故的“四无”基层所队。

“参加工作以来,他几乎没有一次因自己的事情而耽误工作,没有一次因身体不适而请假休息,他是大家公认的‘拼命三郎’。”

——同事们如是说

今年6月2日,河间市内发生了聚众赌博案件,市局治安支队抽调新华分局警力实施抓捕。当时,本可以坐镇指挥的他,却带领分局70余名精干警力,绕河穿林,徒步历时近2个小时到达抓捕现场,一举捣毁隐匿在河间乡村的一聚众赌博窝点,当场抓获犯罪嫌疑人33名,查获涉案现金40余万元。因抓捕计划缜密,抓捕现场指挥得力,涉案犯罪嫌疑人无一潜逃,全部落网。

凡事身体力行,一马当先,从不缺席,这是范三峰一贯的工作作风。“亮剑2020”打击整治专项行动开展后,范三峰兼任专项行动办公室主任,每天他都和同事们一起研究行动方案、分析数据、梳理问题、剖析短板,起草相关情况报告,总结各单位好的做法和成功经验。除此之外,范三峰还直接参与一线的打击抓捕。

在范三峰眼中,公安工作的意义重大,比什么都重要。但是他除了是一名公安民警,还是儿子、丈夫、父亲。2008年,父亲去世后,家中只剩下老母亲一人在乡下老家生活。2012年,公安机关启动一级警务勤务,时任派出所所长的范三峰日夜坚守在工作岗位上,4个多月一直未回老家探望母亲。其间,母亲患肺栓塞来沧州住院,后又转入北京医院继续治疗。一心扑在警务工作上的范三峰,只能把老人托付给爱人、兄弟和其他亲人照料。直至警务工作结束,范三峰才放下手头的工作前往北京照顾老人。每当谈起家人,他满是愧疚和遗憾……

因工作成绩突出,范三峰先后被评为河北省优秀人民警察、河北省消防工作先进个人、沧州市政法系统职业素养标兵、沧州市优秀共产党员。同时,荣立个人二等功1次、三等功4次,并9次被评为优秀公务员。



图为工作中的范朋良。

动态》,及时寄送给每一名市人大代表,受到人大代表们的一致好评。2016年,他被评为全国法院联络工作先进个人。

在国际司法协助工作中,他认真执行最高法、外交部、司法部相关规定,严格按照规定的程序和途径办理。同时,热情帮助指导基层院完成好此项工作,得到上下级法院同事的高度评价。2017年,他被评为全国法院国际司法交流合作工作先进个人。

从进法院的第一天起,范朋良就怀揣着执掌法槌、为民请命的神圣梦想,可是对于法律零基础、三十几岁的他来说,通过司法考试谈何容易。面对幼小的孩子和劳累的妻子,他犹豫了一个多月才说出了准备冲击司法考试的想法。令他欣喜的是,竟得到了妻子的赞同和支持。

“我这个人并不聪明,人家10分钟能看懂的,我就用半小时把它弄懂,勤能补拙。”这是范朋良的自我评价。备考的那段时间,他在工作上依然一丝不苟,忙忙碌碌。只有在每天晚上吃完饭,他才能回到书房中勤学苦读。经历两年多的艰苦努力,2014年他高分通过了司法考试。

“我刚成为法官不久,员额制改革就开始了,我就转换成了法官助理。”面对司法改革,他迅速调整好心态:法官助理也是审判工作的一员,同样是办理案件,岗位同样重要。

范朋良恪尽职守、兢兢业业、甘于奉献,在平凡的工作岗位上做出了突出的成绩,赢得了同事们的称赞和领导的肯定。

转岗后,他将自己置身于审判岗位,以一名承办法官办理案件的态度和视角来履职,协助法

官办理好每一起案件,成为员额法官的得力助手。

他充分发挥桥梁纽带作用,积极做好主审法官与书记员的沟通协调工作,保证案件审理工作高效、有序运行。开庭之前,他将自己的阅卷情况与法官沟通交流,并及时与书记员进行沟通,以便庭审时书记员能跟得上法官的思路,提高庭审效率。撰写裁判文书时,他严格按照规范草拟制作,努力做到不错一个标点符号、不出一个错别字。送达法律文书时,他更是穷尽送达办法,保障当事人诉讼权利。

在再审一起不当得利纠纷案时,通知开庭时无法联系到当事人邓某,其他当事人也均无法提供邓某有效信息。范朋良联系到邓某户口所在地村委会,找到了邓某的父亲。但其父亲称,女儿已很久未见,打电话不接,发短信不回,正准备登寻人启事。得知这些讯息,范朋良并没有放弃,而是从邓某父亲处要来了联系方式,连打了三天电话都没有人接听。抱着试试看的态度,范朋良给邓某发送了一条短信,结果邓某回了短信并接听了电话,庭审得以顺利进行。

“无论交给他什么工作,我都非常放心。他能力特别强,起草的法律文书几乎接近完美。”审判监督庭庭长刘润涛这样评价范朋良。

范朋良恪尽职守、兢兢业业、甘于奉献,在平凡的工作岗位上做出了突出的成绩,赢得了同事们的称赞和领导的肯定。

在文件收发工作中,他及时认真地处理好每一份文件,学习使用办公自动化系统,大大提高了办公效率。在印章使用管理中,他严格落实审批制度,有效杜绝公章使用的风险和隐患。

在监督联络工作中,他积极和人大代表互动交流,认真办理和回复人大代表提出的每一条意见和建议,做到事事有答复,件件有回声。他还不断创新工作方法,自己操作photoshop软件,每季度精心编辑制作一期《法院工作

站好交通岗 守好畅行路

——记保定市公安局交警支队一大队副大队长闫志刚

□ 河北法制报记者 刘彬
通讯员 于波

“闫队,都下班了,怎么还不换衣服走啊?”“嗨,这不老下雨吗,我溜达溜达,看看信号灯有没有不亮的。”说话的是保定市公安局交警支队一大队副大队长闫志刚,本该下班的他仍着装整齐地在辖区道路上巡查。

闫志刚今年44岁,1997年从警校毕业后被分配到交警支队,一干就是23年。在领导眼中,他是业务精湛、能力突出的好下属;在同事眼中,他是团结同志、关怀他人的好战友;在群众眼中,他是执法公正、救民危难的暖心交警。

整治交通,保百姓出行畅通

闫志刚现任交警支队一大队副大队长,主管外勤秩序工作,每天他都坚守在交通管理一线,辖区各路口、路面交通堵点、乱点都有他的身影。闫志刚说:“当交警就得扎根在路面,不仅吃得苦,还得用下心。平时执勤、执法时,多观察路面的堵点、乱点,多发现老百姓最现实、最关心的问题,半点马虎不得。”

2019年初,保定火车站东广场正式启用,人流、车流激增,交通压力明显增大,交通秩序的混乱给群众出行带来诸多不便,群众投诉、意见逐渐增多。

“有一次,我在火车站路口执勤,一位老大爷看见我,戴着拐棍对我说:你这个交警怎么当的,乱成这样了也不管管,没法走了!”老大爷的话,让闫志刚羞愧不已,他下定决心要解决火车站东广场区域

交通秩序问题。

闫志刚经过勘查发现,群众反映的问题主要集中在私家车乱停乱放、公交车行驶无序、非法营运车辆扰乱秩序等几个方面。他立下军令状:不解决火车站东广场区域交通秩序问题,我就不再大队办公室办公!

说干就干,闫志刚将办公室设在火车站岗执勤警务车上,每天带领民警开展交通治理工作。他将火车站岗设为固定执勤岗,增派警力加强值守,协调设施部门合理规划道路标志、标线,增设隔离护栏,开辟专用车道。为了解决公交车行驶无序问题,他积极协调市公交部门,调整了公交车调头点位。他还联合火车站站前委、交通运输等部门,对乱停、乱放、非法营运三轮车开展专项治理活动。经过治理,火车站东广场及周边道路交通秩序明显好转,出行效率明显增强,群众满意度逐步提高。

救民危难,为群众开辟生命通道

今年3月5日晚,闫志刚和同事正在东三环与南二环交叉口附近执勤。20时44分,一辆从清苑方向驶来的黑色汽车突然在执勤点附近停下。驾驶员跳下车,愁容满面地向闫志刚跑来,嘴里不住地喊着:“警察大哥,我车上有病人,要去省医院,怎么走啊,帮我啊!”

原来,车上有一名老人突发心脏病,急需去河大附属医院就医,但驾驶人不熟悉市区道路,怕耽误救治时机,情急之下向闫志刚他们求助。

了解情况后,闫志刚当机立断:“不用担心,跟我走,我

给你们带路!”他立即驾驶警车,一路风驰电掣引领就医车辆赶往河大附属医院。闫志刚联系沿途交警开辟绿色通道,仅仅用了10分钟,就将病患安全护送至河大附属医院,为老人争取到了宝贵的救治时间。

事后,老人的家属多方联系找到了闫志刚,要以各种形式表示感谢,但都被他婉言谢绝。

护航校园,守护学生交通安全

交警一大队辖区学校多,校园周边交通秩序一直是大队工作的一项重要内容。

每年的开学第一课——“交通安全公开课”,闫志刚都主动担任“交警老师”,给孩子们讲解交通安全知识。学校的老师们都说:“别看闫队长五大三粗的,对孩子们可有耐心了,讲课十分风趣幽默,把孩子们逗得哈哈大笑。”

2017年,保定交警联合学校、家长成立“家警校”义务护学队,闫志刚更是深入辖区小学为家长普及交通安全知识,并到校门口实地指导、培训,为学校创造安全的交通环境。

闫志刚说:“交通安全要从娃娃抓起。我希望通过我的努力让孩子们从小就树立交通安全意识,让孩子们高高兴兴上学去,平平安安回家来。”

高考、中考期间,闫志刚坚守在辖区考点,疏导秩序、保障安全,为考生保驾护航。

闫志刚没有轰轰烈烈的壮举,只有朴实无华的坚守。他说:“我要把毕生的精力都奉献给公安事业。为了美丽的古城和可爱的保定人民,我们交警永远在路上!”

百姓的“暖心大姐”

——石家庄市司法鉴定纠纷调解委员会主任李萍二三事

□ 河北法制报记者 张哲

渊博的专业知识、干练的作风,是李萍给人留下的深刻印象。

自2019年6月石家庄市司法鉴定纠纷调解委员会成立以来,作为主任的李萍带领全体人员,充分发挥司法鉴定的职能和专业优势,积极开展司法鉴定矛盾纠纷化解工作,有效化解了多起复杂疑难信访投诉积案,为基层贫困群众扶危解难。她用大爱扶残、助残的事迹,感动了受助群众,被亲切地称为“暖心大姐”。

2017年,家住桥西区年仅53岁的张某突患脑梗住院。家中的顶梁柱轰然倒塌,再加上巨额的医疗费,导致张家债台高筑,生活十分艰难。万幸的是,张某病前曾在某保险公司投保了重大疾病险。但是,当保险公司先后来到张某家后委托多家司法鉴定机构对张某的病情进行鉴定时却遇到了困难。张某脑梗后遗症表现为平衡障碍、共济失调、站立不稳,丧失了自主生活能力,需要长期护理,可是他肌力和其他生理指标正常,对照保险评估标准,各鉴定机构无法出具适当鉴定结果而拒绝受理。没有鉴定结果,保险公司也拒绝赔付。张某一怒之下,联系了司法鉴定协会,启动了司法鉴定诉前纠纷调解程序。

当张某的姐姐推着坐在轮椅上的张某到石家庄市司法局投诉时,司法鉴定管理处处长杨春生热情接待了姐弟俩,并带领他们到石家庄市司法鉴定纠纷调解委员会寻求解决问题的途径。李萍马上调集专家对张某的病例资料进行了审核研判,又与保险公司的人员进行了沟通,双方都表示同意调解。2019年8月3日上午,由李萍、杨春生主持,双方达成调解协议,保险公司赔偿张某医疗费用10万元,张某的家属制作了一面锦旗对李萍表示感谢。

这只是李萍成功调解司法鉴定纠纷的两个典型案例。一年来,经李萍调解解决的事例有8起,而且全部都是义务服务。为表扬李萍的突出贡献,石家庄市司法鉴定协会不久前发出号召,提出全体司法鉴定从业者要向李萍学习,争做“有温度的司法鉴定人”。